

开展河湖“清四乱” 打好碧水保卫战

□记者 彭慧 文/图

本报讯 秋分时节，天高气爽。远眺中心城区沙颍河两岸，碧水长天之间，水景交融，盈余的河水缓缓流淌，伴随7条水系互联互通，一处处水系景观，似颗颗绿色宝石，景致迷人，养眼养心。近年来，我市通过一系列河湖生态综合治理，建立“河长+”管护机制，持续推进河湖“清四乱”，水生态环境持续向好，不少污水河正变身城市风景带，让百姓切身感受到临水而居的美好。

为推动河湖长制“有名”“有实”，加快建设造福人民的幸福河湖，近年来，我市深入贯彻习近平生态文明思想，提出“沙颍河生态经济带和现代水网绿廊建设”新时期周口发展重要目标，主要领导多次深入一线巡河调研，实地解决河湖问题，把河湖“清四乱”作为总河长令重要内容。今年以来，市、县、乡、村4533名河长共开展巡河18.2万多次，全市年度巡河总执行率99.7%，位居全省第3位，巡河发现垃圾、漂浮物等河湖问题近5000多个，均及时得到解决。

为打通河湖管护“最后一公里”，建立实施“各级河长常规巡河、适时组织开展河长述职、实施河长制年度考核”三项制度，有力助推河湖“四乱”问题解决；加快“河长+”机制建立，推进“河长+检察长”“河长+警长”机制，以“检察蓝”“河道警长”守护幸福河。去年以来，市县两级河长制办公室向检察院移交问题线索31个，向两级河长制成员单位移交线索4个。公安、农业等部门持续开展打击沙颍河流域非法捕捞违法犯罪行动，办理违反《渔业法》案件31起，行政处罚31人，发放宣传页和告知书3500多份。

持续推进河湖“清四乱”工作和打击非法码头专项行动，自2018年以来，全市共清理无证经营码头和堆场21处；河湖“四乱”问题将清理从大型河道到中小河流延伸，依法依规整治，坚决清除存量、遏制增量。2018年至今，我市建立重点“四乱”问题台账320多个，全部得以整治；持续严打河道非法采砂，将此纳入领导干部年度目标考核和扫黑除恶专项斗争重要内容。今年来，全市河道执法巡查800余次、出动执法人员2100余人次、巡查河



沙颍河周口大道至大庆路北岸生态治理工程

道1万多公里，我市沙颍河、涡河、贾鲁河、黑河、汾泉河等主要骨干河道非法采砂现象基本绝迹。

下一步，我市将深入贯彻习近平生态文明思想，持续推进河湖“清四乱”

规范化常态化，毫不放松持续打击河道非法采砂，继续打好水污染防治攻坚战，加快沙颍河生态经济带和现代水网绿廊建设，让群众享受更多水生态建设红利。②11

墙面美化 社区添彩

社区的文化宣传墙是建设文明城市重要的“门面工程”。由于长期风吹日晒，周口市七一路办事处张庄社区的文化墙纸老化褪色，很不美观。近日，川汇区税务局“创文”志愿者给张庄社区的墙面换上“新衣”，新的文化墙色彩鲜艳，以“创建文明城市 共建美好家园”为主题，体现社会主义核心价值观，倡导健康生活方式，为美丽社区添彩，助力周口文明城市建设。记者 乔小纳 摄



交警文明执法 守护安全出行



10月15日，郸城县交警大队铁骑中队执勤交警在文昌小学附近冒雨护送学生过马路。自全市文明城市创建工作开展以来，为给广大市民营造安全有序、畅通无阻的道路交通环境，市公安局抽调各县市区精兵强将上路进行文明执法，在分包路段人流量密集处及学校附近，指挥广大市民在上下班高峰时期有序疏散，为学生保驾护航。②7

记者 王丹 摄

游园标语强引导 文明新风扑面来



周口人民公园设立的“禁止吸烟”和文明宣传语标牌



□见习记者 何晴 文/图

本报讯 垂柳浓密、野菊夺目、林荫弯道干净整洁、廊架座椅舒适卫生、市民锻炼方式多种多样，这是记者10月15日在周口人民公园绕园一周后的感受。爱好演奏萨克斯的孔大爷，每天早上都会来到公园练习，“你看咱这公园，除了环境卫生方面越来越好，人们的精神面貌比以前也更积极了。”孔大爷说。

为营造安全、文明、健康、和谐、有序的游园环境，周口人民公园正进一步加强文明游园宣传引导工作。在园区，写有“禁止吸烟”“绿色牵动你我他、园林绿化靠大家”“讲文明话、办文明事、做文明人、创文明城”等文明游园宣传导

语随处可见。周口市园林管理处工作人员说：“游客正在游玩时，抬头看到标识牌会起到一个提示作用，时间长了就会产生潜移默化、深入人心的效果。”

据了解，园内工作人员每日都会定时进行游园巡视，对于园内践踏草坪、攀折花木、吸烟、广场舞队音响音量过大等不文明行为，做到及时劝导、正确引导；巡察人工湖周边安全；定期对绿化带、园林绿植等修剪、施肥、喷药，全力做好文明游园各项工作。

周口人民公园还开设有志愿服务站，不仅为游客指路问津，而且还提供失物招领、紧急药箱、手机充电、免费针线包、免费饮水、充气等志愿服务。①5